

4 | 国内新闻

人力资源蓝皮书发布 我国农民工就业呈“短工化”趋势

据新华社北京10月10日电 人力资源蓝皮书《中国人力资源发展报告(2013)》10日在北京发布。蓝皮书指出,当前我国农民工就业呈现出“短工化”趋势,表现为工作持续时间短、工作流动性高。

由中国人力资源研究院组织编写,社会科学文献出版社出版发行的《中国人力资源发展报告(2013)》指出,调查表明,65.9%的农民工更更换了工作,25%的人在近7个月内更换了工作,50%的人在近1.7年内更换了工作。农民工平均每份工作的平均持续时间都不长,在两年左右,而两份工作的时间间隔长达8个月。

而根据人力资源和社会保障部劳动工资研究所2010年对成都、沈阳、岳阳、鄂州、眉县五个城市的300余户劳动密集型小企业的调查,这些企业每户平均雇佣137名员工,其中当年通过各种途径招聘录用的人员达到51人次,在小企业工作两年及以上的员工仅占员工总数的55%左右。

我省企业用工状况 调查报告显示 技术工人最难找

大河报消息 小微企业开出一月3000元的薪金仍招不到工人,但一制造业国企,近十分之一的人却停工放假,高档餐饮场所因“八项规定”生意下滑,减少用工人数,建筑业逢“旺季”需求多多……10月9日,国家统计局河南调查总队出炉河南企业用工状况调查报告显示,我省企业用工行业间差异明显。

从调查情况来看,企业存在用工缺口和招工难,主要表现为短期或临时性缺工,专业技术人员为企业最缺工种。在调查的焦作市10家企业中,存在用工缺口的有7家,都是反映短期或临时性缺工,其中5家用人单位表示对管理人员、技术工人、熟练操作工有需求,却招不到合适的人。



浪漫金婚 幸福久矣

10月10日,2013年百名老人金婚庆典活动在上海松江雪浪湖度假村举行。庆典仪式上,50对身着亮丽唐装的金婚夫妇相依相偎地走上红毯,演绎五十年相知相爱、相扶相携、患难与共的爱之历程。

图为为一对老人手持金婚纪念品留影。 新华社记者 张明 摄



北京地铁 微信也能购物

近日,北京国贸、西直门、奥体中心等人流较大的地铁站内新增300台自助售货机,这些售货机可以使用手机微信支付的方式购买商品。移动支付成为一种新的购物体验。

图为10月9日,在北京地铁10号线车站,一名顾客在使用手机微信支付购买商品。 新华社记者 王申 摄



大黄鸭放气“避风头”

10月10日,北京市气象台发布大风预警信号,为预防大风造成损害,北京颐和园紧急启动防风预案,对正在展出的大黄鸭采取人工放气措施,平稳度过大风天气后,将对大黄鸭重新充气展出。图为放气后的大黄鸭漂浮在北京颐和园昆明湖的湖面上。 新华社发

省卫生厅下发《河南省医疗系统“以病人为中心”优质服务60条》

同级医院检查结果要互认

持老年优待证免普通门诊挂号费,患者出院后医院要回访

据大河报消息 老年人去医院看病,可免普通门诊挂号费;医院所做的检查,同级医疗机构要互认……9日,省卫生厅向各辖市卫生局、省直各医疗机构下发《河南省医疗系统“以病人为中心”优质服务60条》的通知,其中记者看到不少亮点。

持证老人免普通门诊挂号费

“通知”要求,医院要全年无节假日,天天接诊。设立门诊服务台,免费为患者提供各类信息咨询服务。免费为患者提供轮椅、平车(推车)等设施,免费为患者测量血压、体温、脉搏,免费为患者提供饮用水、包裹寄存、针线包、老花镜、笔、纸等便民服

务。同时,医院要对持有老龄部门颁发的老年人优待证者,免普通门诊挂号费。另据了解,老年人优待证具体办理方法可向当地民政局了解。

此外,省卫生厅还要求医院设立药物咨询窗口、咨询服务台或用电话咨询,义务提供患者用药咨询服务。为老弱残患者提供代挂号、陪诊、陪检、代交费、代取药等服务。省卫生厅提倡医院在门诊、病房设置适量公用电话设施,提倡设立互联网服务区。

同级医疗机构检查结果互认

头疼入院,拿着其他医院做的CT,这个医院不能再重复检查。

省卫生厅要求,同级医疗机构医学影像、医学检验检查结果要互认,避免重复检查,不增加患者负担。确实需要做检查,省卫生厅也要求各医院早出示结果。

比如,血、尿、便常规检验、心电图、影像常规检查项目自检查开始到出具结果时间≤30分钟;生化、凝血、免疫等检验项目自检查开始到出具结果时间≤6小时;细菌学等检验项目(血培养及特殊培养除外)自检查开始到出具结果时间≤4天;超声自检查开始到出具结果时间≤30分钟;大型设备检查项目自接到检查申请单到出具检查结果时间≤48小时;术中冰冻病理自接到离体组织(标本)到出具结果时间≤30分钟。

如果患者当天做的检查,结果未出,医院要根据患者需要,提供检查结果代邮寄、电话或网络反馈服务。

患者出院后 医院要回访

排队两天,入不了院?这种现象在今后将不会再现。

省卫生厅要求医院设立住院服务管理处,为住院患者提供24小时入、出院服务及咨询服务,倡导分时段或床边办理出院手续。同时,各医院根据患者就诊情况,开展延时门诊、夜间门诊、日间病房、日间手术等服务。

对于出院患者,医院不能就此结束,要开展回访、随访服务,了解患者康复情况,征询对医院的意见和建议并进行复诊预约。



浙江余姚:大水围城

今年第23号台风“菲特”给浙江余姚市带来极强降水,城区大面积被淹,城市交通基本瘫痪,部分区域停电停水。连日来,各方救援力量陆续抵达余姚,与当地政府一起积极开展抢险救灾工作。图为10月9日,人们在余姚市阳明西路的积水路段划船行进。

新华社记者 韩传号 摄

全国各大城市楼市成交量不断攀升,公积金贷款呈快速增长状态,北京、上海等地却频现公积金贷款难,多个城市甚至出现了缓贷、断贷现象——

公积金缘何闹“钱荒”?

新华社上海10月10日电 (记者 姚玉洁 魏宗凯 杨绍功)由于全国各大城市楼市成交量不断攀升,住房贷款和公积金贷款也呈快速增长状态,杭州、广州、青岛、北京、上海等地频现公积金贷款难,多个城市公积金贷款出现缓贷甚至断贷的现象,部分城市甚至出现了“挤提”,一度巨额“沉睡”的公积金,缘何也闹起了“钱荒”?

公积金闹“钱荒”,贷款、提取都犯难

“都3个月了,公积金贷款还没批下来!”奔波数月看房买房,眼看“安居梦”卡在贷款上,南京市民李小姐倍感焦虑。如果不能在30天内付完全款,她需要支付万分之一的违约金,更糟糕的是,购房合同还可能被取消。

在上海,一家商业银行某支行信贷部负责人告诉记者,最近该支行每个月能分到的公积金贷款额度都只有五六百万元,只能满足很少一部分客户的贷款需求。

上海市住房公积金管理中心人士称,今年上半年,上海市共归集住房公积金和补充公积金299亿元,但同期提取、住房贷款、保障性住房建设项目贷款这三项支出的金额分别达到179亿元、334亿元、34亿元,支出合计几乎是收入的一倍。

在江苏,泰州、苏州等多个地区已陆续收紧公积金贷款,或者是延长办理周期,一些地区的公积金出现了年度“赤字”。苏州市公积金管理中心副主任朱建明介绍,今年上半年,苏州公积

金管理中心共归集82.2亿元,提取54.6亿元,发放贷款58亿元,回收贷款16.2亿元,收支相抵净支出14.2亿元。2012年,该市公积金收支相抵净支出22.1亿元。

“公积金也闹起了‘钱荒’?”类似的焦虑情绪引发了连锁反应。8月底,济南引发“挤提”风潮,最多时一天约有1500人涌向济南公积金大厅。

从“沉睡”到“偏紧”,为何“刚需”总受伤?

“辛辛苦苦交了七八年公积金,好不容易攒到钱买个房子,要用的时候却告诉我公积金贷款不出来,还要设置层层‘关卡’,增加贷款成本。”上海购房者柏先生的苦恼说出了很多人的心声。

事实上,公积金“荒”也只是今年以来的情况。前几年巨额公积金贷款“沉睡”的烦恼仍历历在目。

有数据显示,2011~2012年,全国公积金年结余约有四五千亿元,沉淀资金数额巨大。“取出来不够租房,存起来不够买房”,由于用途受限,提取困难,这笔巨款长期“沉睡”在银行的金库里。

“造成公积金‘沉睡’的原因是中低收入者是缴存公积金的主力,但他们对公积金的提取和使用较少。而楼市火爆导致刚需恐慌性购房,在短时间内集中了

大量的公积金贷款需求,则显示为公积金‘人不敢出’。这一冷一热,正反映了现存公积金制度存贷不畅的弊端。”江苏省社会科学院区域研究中心王树华说。

上海市房地产科学研究院副院长严荣等一些专家认为,公积金“沉睡”与吃紧并存归根结底在于难以全国统筹使用,造成楼市火爆的城市吃紧,而其他一些城市公积金贷款“沉睡”。

朱建明表示,《住房公积金管理条例》距上次修改已经有10年时间,很多内容已经不适应经济社会发展需要,特别是行政执法手段缺失,队伍、细则、解释缺乏都影响了公积金制度的推行。

另一方面,房地产市场交易量快速增长,带动公积金净流出加快。今年1~6月,上海新建商品住宅和二手存量住宅交易面积分别同比增长56%和126%,受此带动,上半年累计发放公积金贷款333.8亿元,同比增长115%,其中5月份单月放款72亿元,创造了公积金贷款业务开办以来的月度放款最高纪录。

“由于申请公积金贷款的大多是首次购房者,所以公积金贷款‘贷难’首先伤害的就是刚需群体。”上海易居房地产研究院副院长杨红旭说。

权宜之计不解渴,制度破题是关键

由于公积金贷款供求矛盾异常突出,部分城市已采取降低贷款最高额度、“公转商”贴息贷款等方式减轻公积金贷款压力。

常州是江苏省“公转商”

业务先行先试地区。截至6月末,常州市住房公积金个贷率已达到95.9%,全面超越红色警戒线。常州市公积金中心办公室主任朱启文说:“目前全市住房公积金贷款轮候金额突破10亿元,期房贷款轮候周期超过4个月。”为有效化解矛盾,常州于今年8月1日重新启动“公转商”贴息贷款业务。

即便如此,依然不能化解诸多买房人的焦虑。北京市民王侃今年7月办完购房网签,开始等候公积金贷款,却被告知至少要等到年底甚至明年初,于是改申请贴息贷款。“且不说只能在邮储银行一家办理,而且手续特别麻烦,还不知道能不能办下来。”

“从长期看,还需要从根本上完善公积金制度,开源节流、依法缴存,并建立合理的存贷比率,并建立合理的存贷比率和稳定有效的公积金保值增值投资渠道。”上海社科院城市与房地产研究中心主任戴晓波说。

创新公积金投融资功能才能更好地发挥资金效益。上海市住房公积金管理中心主任沈正超认为,完善公积金制度,还必须赋予住房公积金参与保障性住房建设的投融资功能,充分利用公积金结余资金或增值收益以直接投资或贷款融资等方式支持保障性住房建设,以达到提高效率、保值增值和促进城市保障性住房建设的目的。

此外,公积金“资金池”的分散管理,也降低了资金使用效率,使得各地“忙闲不均”。应加强全国公积金计划管理,加强公积金资金监管,实施公积金投资增值等。

法定节假日咋放假 您说话

全国假日办征集法定节假日放假安排意见

新华社北京10月10日电 (记者 钱春弦)全国假日旅游部际协调会议办公室10日在新浪、搜狐网、腾讯网、凤凰网、人民网、新华网等网站发布“关于法定节假日放假安排的调查问卷”,面向社会广泛征集意见。

网上调查的主要内容是“你对现行放假安排是否满意”、“长假是否需要保留”、“小长假是否需要调整”以及参与问卷调查者对法定节假日安排的意见建议等。全国假日办欢迎广大群众积极发表自己的意见,以反映公众意愿,使放假安排更加科学合理。

据全国假日办有关负责人介绍,按照2007年《全国年节及纪念日放假办法》(国务院第513号令),我国全体公民放假的节日共11天,分别是元旦1天、春节3天、清明节1天、劳动节1天、端午节1天、中秋节1天、国庆节3天。现行放假调休办法通过调休双休日,分别形成2个7天“长假”(春节、国庆)和5个3天“小长假”(元旦、清明、五一、端午、中秋)。

中央下拨9.16亿元提高优抚对象补助标准 在乡老复员军人每年提高600元

新华社北京10月10日电 (记者 韩洁 高立) 记者10日从财政部获悉,中央财政日前下拨2013年优抚对象等人员抚恤和生活补助资金9.16亿元,用于提高部分优抚对象抚恤和生活补助标准。

财政部表示,新增资金主要用于残疾人员、“三属”(烈属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)、“三红”(在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员)、在乡老复员军人、带病回乡退伍军人和参战参试人员(含参与铀矿开采军队退役人员),以及老党员(建国前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员)抚恤和生活补助标准。2013年截至目前,中央共安排优抚对象等人员抚恤和生活补助资金302亿元,惠及全国986万优抚对象。

根据《军人抚恤优待条例》有关规定,财政部和民政部已于近日联合下发文件,规定从10月1日起,再次提高优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。在现行基础上分别提高15%;在乡老复员军人定期定量补助标准在现行基础上每人每年提高600元(月人均提高50元);带病回乡退伍军人、参战参试人员(含参与铀矿开采军队退役人员)和未享受抚恤补助的老党员生活补助标准,在现行基础上每人每年提高420元(月人均提高35元)。

北斗2020年 提供厘米级定位服务

据新京报消息 中国政府网9日发布《国务院办公厅关于印发国家卫星导航产业中长期发展规划的通知》。规划明确了我国卫星导航产业中长期发展目标。到2020年,我国卫星导航产业创新发展格局将基本形成,产业规模将超过4000亿元。北斗卫星导航系统及其兼容产品在国民经济重要行业及关键领域得到广泛应用,在大众消费市场逐步推广普及。

全球卫星导航系统,基本实现全球覆盖,具备为全球用户提供导航定位服务的能力。通过加强地面基础设施建设,北斗将为中国及大部分地区提供面向行业和大众应用的“实时分米级”和“事后厘米级”定位服务。

根据规划,围绕卫星导航产业发展的总体目标和主要任务,将组织包括增强卫星导航性能的基础工程、提升核心技术能力的创新工程、推进重要领域应用的安全工程、推动产业规模发展的重大工程在内的一批重大工程。

北京将开办“故宫学院” 教古建保护、文物鉴定

据新闻晚报消息 10月9日,在台北参加“乾隆特展”的北京故宫博物院院长单霁翔接受专访时透露,北京故宫将开门办学,最大限度地发挥博物馆的社会教育功能。单霁翔介绍,故宫博物院将与东城区政府合作,建“故宫学院”。

此前,媒体曾报道过故宫博物院专家到社会上鉴定引发的风波。单霁翔对此明确表示,将来故宫的培训,比如“鉴定培训”,是大量故宫专家学者把其一生的知识积累拿出来,教给大家如何提升对文物的鉴赏能力、理解能力,而不是直接看“值多少钱”。所有的培训都基于故宫学院非营利性的特点运营。

故宫学院的办学除了内部的各项培训外,还面向业界和社会。教学内容发挥故宫博物院在文物鉴定、研究、保护等领域的优势。培训内容包括古建筑保护、文物鉴定、馆藏文物科技保护、博物馆学知识等。

单霁翔还透露,中国的书法和绘画也将像英语、钢琴一样设置不同的级别,有关考级的相关培训也有望在故宫学院举办。



22万元存单变8400元 银行回应愿意付1万余元 储户拒绝

等了24年,原以为可稳获一笔巨款,却成了黄粱一梦。近日,湖北丹江口市民盛志奎夫妻去建行丹江口支行,提取24年前办理的长期定期保值储蓄存单,没想到银行以上级部门有规定,存单已失效为由,拒绝按约定兑现,预期可收益22万元,银行只给8400元。10日,建设银行湖北分行回应,根据按期间内最高档次利率分段计息的原则计付利息计算,该行愿意支付储户本息共约10596.24元。盛志奎未接受此解决办法。对此,有评论指出,信用是银行发展的生命线。尽管银行方面有“中央规定”这个“挡箭牌”,但是它于法于情都不能抵消银行和储户之间的契约关系,银行应该承担的责任总不能让储户兜着吧!

新华社发 蒋跃新 作